
 

 

Situația monumentelor romane  

din vestul comunei Măldăeni 

 

Alcătuiesc acest material la solicitarea INP1, în vederea realizării unui nou PUG pentru comuna Măldăeni 
(jud.  Teleorman). Vor  fi  prezentate  aici  cele mai  recente  concluzii  ale proiectului de  cercetare  Limes 
Transalutanus2.  

Vechea  graniță  romană  –  cunoscută  îndeobște  drept  un  limes  –  a  fost marcată,  cândva  la  sfârșitul 
secolului al II‐lea sau  începutul secolului al III‐lea, de un val (vallum) continuu, de  la Dunăre3 și până  la 
râul Vedea,  în dreptul satului Gresia. Caracterul continuu al valului este asigurat atât de descrieri de  la 
finalul veacului al XIX‐lea4, cât și de materiale cartografice5. Starea de conservare a valului este inegală, 
dar nu atât din cauza regimului de exploatare, relativ uniform, cât mai ales datorită modului  în care a 
fost  construit;  zonele  în  care  pentru  construcție  s‐a  folosit  multă  argilă  arsă  (confundată  aproape 
sistematic  de  arheologi  drept  „urme  de  incendiu”)  s‐au  păstrat mai  bine,  datorită  durității  sporite  a 
materialului de bază; zonele în care, din contră, materialul ars este mai degrabă sporadic, s‐au conservat 
mult mai slab,  fiind actualmente greu  (dar nu  imposibil!) de  identificat6. Din zona  ilustrată  la Figura 1 
singurul tronson bine conservat este cel de la nord de Valea Mocanului, aproximativ până la jumătatea 
distanței spre Valea Bratcov. 

Secțiunile de drumuri prezentate aici sunt – atenție! – primele cunoscute de‐a  lungul Limes Alutanus, 
motiv pentru care importanța lor poate fi considerată, fără exagerare, drept excepțională. Intersecția de 
la nord de Valea Mocanului a fost observată întâmplător în aprilie 2013, în timpul executării unor teste 
geofizice  (care  aveau  ca  obiectiv  valul),  problema  fiind  însă  intens  studiată  în  toamna  lui  2014, 
beneficiind – în sfârșit – de finanțare în acest scop.  

Nu  doar  singularitatea  lor  în  Muntenia  face  din  aceste  drumuri  romane  un  obiectiv  științific  și 
documentar deosebit,  ci  și maniera  lor de  construcție,  care  este  complet diferită de  așteptările unui 
amator (instruit) de istorie. Măreția civilizației romane nu a constat în rețete inginerești infailibile, ci în o 
extraordinară  capacitate  de  adaptare  a  rețetelor  existente  la  condițiile  locale,  fapt  ușor  de  probat 
oriunde pe teritoriul Imperiului, în Insulele britanice sau în Siria. Întâmplarea face ca în întinsa Câmpie a  

                                                            
1 Mai  exact  a  colegei  Daniela Mihai,  căreia  îi mulțumesc  pentru  inițiativa  de  a‐mi  solicita  datele,  desigur,  în 
speranța că măcar unele obiective ale fostei frontiere romane vor putea fi protejate de distrugerea completă. 
2 Proiect finanțat de UEFISCDI (nr. 317/ 2014), programat să se desfășoare între iulie 2014 și iunie 2016. 
3   Dintr‐o poziție aflată  la est de actualul  sat Poiana  (fost Flămânda), dar pe  teritoriul administrativ al  comunei 
Traian! 
4 Este vorba despre notele  lui Pamfil Polonic (topograful  lui Grigore Tocilescu), publicate  în E.S. Teodor – Uriașul 
invizibil..., Târgoviște: Cetatea de Scaun, 2013 (Anexa 1). 
5 Cele mai vechi hărți (Harta Specht, din 1791, Harta Szathmári, din 1864), îl reprezintă astfel, continuu (chiar dacă 
cu erori, mai ales la Specht), numindu‐l Drumul lui Traian. Degradarea progresivă a valului, datorită arăturilor, este 
reflectată  de  hărțile  de  la  finalul  epocii  moderne,  care  încep  să‐l  reprezinte  parțial;  astfel,  A  treia  ridicare 
topografică austriacă  (publicată pentru Regatul Român  la 1910, dar conținând date cu câteva decenii mai vechi) 
reprezintă drumul (sub forma unui rambleu) numai până  la Putinei, adică doar treimea sudică. Planurile Director 
de  Tragere  (perioada  interbelică,  majoritatea),  deși  la  o  scară  mult  mai  avantajoasă,  reprezintă  și  ele  doar 
fragmente ale valului, dar  inclusiv  în preajma orașului Roșiori  (plan post‐belic!),  și  încă  într‐o  zonă  care vizează 
direct acest material. 
6 Vezi  raportul de activitate al Etapei  întâi  (http://www.limes‐transalutanus.ro/rapoarte/raport_etapa1.html),  în 
special secțiunea 8 (sondaje geologice), dar numeroase considerații asupra aspectului aparent al valului se găsesc 
de‐a lungul secțiunii a doua (periegheze). 
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